



PARTIUMI KÖZLÖNY

A KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET HIVATALOS LAPJA

XXXIV.
ÉVFOLYAM
2. SZÁM

2024.
JÚNIUS

12 oldal
Ára 5 lej

ISSN 1583-5782

JEGYZŐKÖNYV,

mely felvételre a Királyhágómelléki Református Egyházkerület közgyűlésén,

2023. december 8-án, a hegyközcsatári református templomban

A közgyűlés a 458. dicséret első versének eléneklésével veszi kezdetét. Igét hirdet Bara László, az Érmelléki Református Egyházmegye esperese, a Jeremiás 14,1-9 alapján.

Főtiszteletű Közgyűlés!

Gyermekkorom egyik kedves emléke nagypapámmal kapcsolatos, aki juhászember volt. Egyik délután, amikor éppen nagymamám szigorú felügyeletét élveztem, hazaérkezett nagypapám a nyáj őrzéséből, s mivel egész nap esett az eső szinte bőrig ázva lépett be a kicsiny konyhába. Ránk mosolygott és azt kérdezte: tudjátok-e, miért örül a pásztor, ha rossz idő van? Nem tudtuk. Erre ő így folytatta: mert tudja, hogy a rossz idő után következik a jó!

Igen, sokszor ilyen egyszerű a világ. Könnyen megfejthető, hiszen vannak bizonyos törvényszerűségek, melyeket megfigyelve tudunk arra következtetni, hogy a következőkben mi fog történni. Tudjuk, hogy a szárazabb évszakot egy csapadékos fogja követni, hogy a hideg után meleg jön, a mélység után magasság, a szenvedés után szabadulás... Mert ez így szokott lenni. Istenélményeink is kialakítottak bennünk egyfajta istenismeretet, minek következtében szinte pontosan tudjuk, vagy legalább is sejtjük, mi lesz Isten következő lépése. Tudjuk, mert tapasztaltuk, ha elesünk, felemel, ha könnyeink vannak, megvigasztal, ha próbatételek alatt roskadozunk, megsegít. Tette és teszi ezt mindig, mert Isten a mi Istenünk. Izrael népe is ilyenféle istenképpel rendelkezett, sokszor átélte Isten szabadítását és tudta, ha bajban lesz, Isten megsegíti, ha vétkezik, megbocsát, haragját elfordítja, mert kegyelmes Isten. Kialakult egyfajta hamis biztonságérzet Istennel kapcsolatban, miszerint történjen bármi, Ő jelen van és segít, ha nem is azért, mert őszintén megvalljuk előtte bűneinket, de az Ő nevéért biztos. Erről bizonyosságot is tesznek, amikor Isten erre figyelmeztetik: „*ha vétkeink ellenünk tanúskodnak is, te azért, Uram, tégy jót velünk a te nevedért*” (Jer. 14,7)

A felolvasott igeszakasz szerint azonban, ott és akkor nem az történik, aminek történnie kellene. Amikor Jeremiás igét kap, mintha minden kifordulna a sarkából. A természet rendje teljesen felborul. A száraz évszakot nem követi a csapadékos idő. Mind a természet, mind az állatvilág természetellenesen viselkedik. Nincs víz, nincs élelem, a társadalom minden rétege

szenved, az életöztön felülírja a természetes rendet, a szarvas elhagyja borját, a szívósságáról híres vadszamar az életéért küzd... Drámai állapotok!

Mi, vagy ki ennek az oka? A válasz a kérdésre egyértelmű: maga az ember! Ennek felismerése és beismerése megtörténik a felolvasott igeszakaszban. Megdöbbenő, hogy Isten népe tudja és beismeri, hogy vétkeinek se szeri, se száma, hogy bűnei ellene tanúskodnak. A kialakult állapotok miatt csak egyedül ő a felelős. Milyen szép, milyen jó, hogy ott a bűnbánat, a vétkek elismerése, csak hogy ez egy kicsit felszínesebb látszik. Mert úgy, ahogyan ez már a nép életében sokszor, most is a beismerést követi a kérés, számonkérés és felszólítás: Uram, tégy jót velünk! Segíts rajtunk, hiszen ez a dolgod! Ezt tetted már sokszor, cselekedd meg most is! Valahogy olyan ez, mintha visszaélne Isten népe az Úr jóságával és kegyelmével. Isten ennek hangot is ad. A megelőző részekben, a 7. fejezetben így mutatja be ezt az állapotot az Úr: „*De lám, ti hazug beszédekben bíztok, amelyek mit sem használnak nektek. Loptok, gyilkoltok, házasságot törtök, hamisan esküdtök, tömjént áldoztok Baálnak, idegen istenekhez szegődöttök, akiket egyáltalán nem ismertek. Aztán mégis eljöttök és élém álltok ebben a templomban, amely az én nevémet viseli, s ezt mondjátok: Biztonságban vagyunk, olyan biztonságban, hogy továbbra is elkövethetjük ezeket a gonoszságokat. Hát rablók barlangjának tartjátok ezt a házat, amely az én nevémet viseli? Vagy azt hiszitek, hogy tán vak vagyok? – mondja az Úr.*” (Jer. 7,8-12) Isten tökéletesen látja, hogy népe bűnbánata mennyire felszínes. Népe úgy gondolja, itt van Isten köztünk, itt van a templom, az Úr Siont választotta ki lakóhelyéül, nem érhet bennünket semmi baj. Hamis biztonságérzetet növelik és életben tartják a hamis próféták is, akik azt hirdetik, hogy nem lesz semmi baj. A fejezet 13. és 14. verseiben így olvasunk ezekről: „*hiszen maguk a próféták mondják nekik: Nem láttok kardot, sem éhínség nem jön rátok, sőt állandó békeséget adok nektek ezen a helyen.*” Erre az Úr így szól hozzám: *Hazugságot prófétálnak nevében a próféták, nem küldtem őket, nem adtam nekik parancsot, nem is szóltam hozzájuk. Hazug látomást, üres hiábavalóságot és maguk kitalálta csalárdságot jövendölnek nektek.*

A felolvasott igeszakasz, sőt a 14. fejezet teljes egészében arról tanúskodik tehát, hogy nem

az fog történni, amire a választott nép számított, amit remélt. Isten részéről nem érkezik a szabadítás, legalábbis most nem, sőt megtiltja a prófétájának a közbenjárást, és a nép jólétéért való könyörgést.

Isten népe valahol a szíve mélyén érzi és tudja azt, hogy valami nehéz dolog fog következni, ezért mindent megpróbál. Elkéseredésében nem csak számon kéri az Istent, hanem burkoltan hangot ad annak is, hogy talán Isten nem tud segíteni. Emberi tulajdonságokkal ruházta fel, úgy beszél róla, mint vándorról, jövevényről, mint félelemtől megbénított emberről, aki nem tud segíteni: *Uram, Izrael reménysége, és szabadítója a nyomorúság idején: Miért vagy olyan e földön, mint valami jövevény, mint az utas, aki csak éjjeli szállásra tér be? Miért vagy olyan, mint akit megbénít a félelem, és mint az olyan ember, aki nem tud segíteni?* (Jer 14,8-9)

Úgy jeleníti meg Istent, mint egy erejét vesztett szuperhőst, aki már nem képes arra, hogy megoldja a világ problémáját. Pedig ezt kellene tennie, nem? Ezt várta és várja ma is a világ, jöjjön Isten, de most, de azonnal – és segítsen! Háború van, emberek ezrei és milliói szenvednek, nélkülöznek, menekülnek. Hol van Isten, miért nem segít? Számtalanszor nekünk szegezték már ezt a kérdést nem csak világi emberek, hanem sokszor gyülekezeteink hűséges tagjai is egy-egy nagyobb nyomorúságot megtapasztalva. Tudunk-e ezekre a kérdésekre hiteles, megnyugtató válaszokat adni? Tudunk-e úgy reagálni ezekre az Isten és a bennünket ért támadásokra, hogy megértse a kérdező, a számonkérő, hogy a kialakult állapotok miatt nem Isten az, akit felelősségre kell vonni. A hiba a mi készülékünkben van, bennünk van, mert számtalanszor és újból elfordulunk Istentől. Mert azt gondoljuk, hogy jobban tudunk mindent, mint Ő és amikor kiderül, hogy ez nem így van, amikor mindent jól tönkreteszünk, amikor minden szenved miattunk, követeljük a segítséget. Isten a teremtett világot az emberre bízta, hogy művelje és gondozza azt. Ezért számon kérhető! A bűneset után azonban az ember sikeresen megtett mindent annak érdekében, hogy a gondviselésből gondatlanság, és a művelésből kizsákmányolás legyen. Most pedig számon kéri az Istent: Hol vagy? Miért nem segítesz? Miért nem vagy olyan, amilyennek látni szeretnénk?

Milyennek szeretnénk látni az Istent? Az emberek nagy része istenképét a saját elvárásai

szerint alakítja, ha kell elkészíti Isten munkaköri leírását is és ha ennek nem felel meg, akkor NEM KELL!!! Uram, tégy jót velünk, ne okozz csalódást, fogalmazza meg a választott nép Isten irányába az emberiség mindenkori elvárását. Megfogalmazta azóta a történelem során számtalanszor Isten népe és kimondták ezt Jézus Krisztus irányába is. Tőle is mást és többet vártak. Még szenvedésében is, a kereszten is megfogalmazódott istenségével kapcsolatban az emberi elvárás: *Az egyik fölfeszített gonosztevő káromolta: Nem te vagy a Krisztus? Szabadítsd meg hát magad és minket is. (Luk. 23,39)*

Isten teljesen más, mint amilyennek sokan képzelik. Emberi szándék által nem befolyásolható az Ő döntése, szuverén Úr, aki képes segíteni a bajbanlevőn, de ha nem tenné is, ezzel nem csökkenne isteni hatalma. Ez az, amit Dániel barátai felismertek: *Van nekünk Istenünk, akit mi tisztelünk: ő ki tud minket szabadítani az izzó tüzes kemencéből, és ki tud szabadítani a te kezdeből is, ó, király! De ha nem tenné is, tudd meg, ó király, hogy mi a te isteneidet nem tiszteljük, és nem hódolunk az aranyoszobor előtt, amelyet felállítottál! De ha nem tenné is, Isten hatalma akkor sem csorbul, minden az Ő akarata szerint történik és az Ő akarata tökéletes. Jézus is így tanított imádkozni, hogy mielőtt kéréseinket odavinnénk Isten elé, kérjük a legnagyobbat: legyen meg a Te akaratod.*

Az ítélet itt elkerülhetetlen, az Úr ilyen is tud lenni. Íté! Ezért komolyan kell venni a kegyelmi időt, élni kell a kegyelemmel és nem visszaélni. Bár a nép életének ebben a fejezetében Isten utolsó szava a 'nem', kapcsolatuk mégsem ezzel zárul. A büntetést követi a kegyelem, a szabadítás. Isten népe rá csodálkozhat Isten hatalmas megmentő szeretetére és irgalmára. Új szövetséget ígér, és ebben az új szövetségben az Ő törvénye és akarata lesz a meghatározó. Isten mai népe már ismerheti Istennek ezt a hatalmas kegyelmi tettét, amikor Krisztusban nem egy ideig való büntetés alól szabadított fel, hanem az örökké tartó kárhozatból. Minden adventi időben rácsodálkozhatunk a kegyelem születésének áldott csodájára és várakozásunkban átélnhetjük, megragadhatjuk a még tartó kegyelmi idő lehetőségeit. *De még vár az ÚR, hogy megkegyelmezhesen, késsen áll arra, hogy irgalmazhasson. Mert bár ítélő Isten az ÚR, boldogok mindazok, akik benne reménykednek. (Ézsaiás 30,18).* Amen.

Imádság után a gyülekezet a 184. dicsérettel válaszol az ígértetésre.

Az ígértetés után Bogdán Szabolcs János püspök köszönti a közgyűlés tagjait. Megállapítja, hogy az 1318/2023. meghívóval (1. számú melléklet) a közgyűlés szabályszerűen hívott össze. Felkéri a Királyhágómelléki Református Egyházkerület főgondnokát, Bara Lajos Istvánt, hogy nyissa meg a közgyűlést.

SZÁM 25/2023.

TÁRGY: Közgyűlés megnyitása – Bara Lajos István főgondnok

Főtiszteletű Közgyűlés!

A református bibliaolvasó kalauz mára kijelölt újszövetségi igei tanításával köszöntöm a Közgyűlés tagjait.

„Eddig jól futottatok: ki akadályozott meg titeket abban, hogy az igazságnak engedelmeskedjétek? Ez a félrevezetés nem attól van, aki hív titeket. Egy kevés kovász az egész tésztát megkeleszti. Én bizalommal vagyok irántatok az Úrban, hogy egyáltalán nem fogtok másképp gondolkodni” (Galata levél 5, 7-10).

Balog Zoltán püspök, a Magyarországi Református Egyház zsinatának lelkes elnöke mondta egy számunkra igen fontos rendezvényen, hogy mi reformátusok bárhol is találkozzunk, így szólítjuk meg egymást, hogy olvastad? És bárhol is vagyunk a nagyvilágban ugyanazt az igeverset olvassuk, és osszuk meg egymással a református bibliaolvasó kalauz szerint. Ugyanaz az Ige szól hozzánk, bárhol legyünk is a földkerekségen. Jó nekünk együtt gondolkodni azon, hogy mit is akar Isten tanítani nekünk.

Az idézett igeversben akadályoztatásról van szó, egy meg nem nevezett személyre utal az apostol, aki félrevezette a Galáciában élő keresztyéneket, mert megirigyelte Jézus Krisztusban nyert szabadságukat. Egyetlen ember mindent felbolygathat, ahogy egy kevés kovász az egész tésztát megkeleszti, Pál azonban bízunk a galatákban, az ottani gyülekezetekben. Isten nem engedi őket elszakadni Krisztus szeretetétől.

A Jézus Krisztusba vetett bizonyosság mindig egymás iránti bizalommal kell hogy megajándékozzon bennünket; minden ártó baj és zavarkeltő ellenére is. Figyelmeztető jel lehet, ha ez a bizalom megkopik egymás iránt. A zavarkeltő azért veszélyes, mert ezt a bizalmat csorbítja és a saját tévitanítását tudja még az ígértetők szájába is adni.

Futásról is szól a Galata levél. A mögöttünk hagyott esztendő és az előttünk álló újabb év is elvégzett és tovább folytatott futásról szól. De csak akkor mondja a mi szolgálatunkról az Úr, hogy jól futottatok, ha mindenben az Úrnak, azaz az igazságnak engedelmeskedtünk. Ha visszatekintve hálát tudunk adni mindazért a vezetésért, előmenetelért, építkezésért, együttműködésért, amellyel nem csak megbízott, de amelyben egyénileg és közösségekben meg is segített bennünket. És csak akkor lesz a további futásunk is Istennek tetsző, ha úgy tekintünk előre, a következő esztendő futására, mint akik nem a magunk pályáját akarjuk megfutni, hanem azt az utat, amit az Úr tervez és készít számunkra. Mert hiába a mi futásunk, ha nem az ő áldása kíséri azt, és hiába a mi igyekezetünk, ha nem az Ő akarata irányítja azt.

Így adjunk most hálát az elmúlt esztendőért, a templomjavításokért és templomépítésért, az iskola- és bölcsőde építésekért, illetve a többi fejlesztésért, az adakozásban való összefogásért, az egymás hitét erősítő bizonyosságtételért, a nemzeti értékeink ügyében történő összefogásért, a szívből és lélekből fakadó szeretetszolgálatért.

Így tekintsünk a következő esztendő kihívásaira is: az Élő Ige vezérelje mindannyiunk életét és szolgálatát, az összefogás és Istentől elkért bölcsesség vezessen az előttünk álló ötszörösen is fontos választási évben, a kitartás és állhatatosság legyen velünk az elkezdett feladatok folytatásában, a további

fejlesztések és előrelépések ügyét pedig viseljük szívünkön felelősségteljesen.

Isten áldása legyen mai tanácskozásunkon és szolgálatunkon is!

Tudomásul szolgál.

SZÁM 26/2023.

TÁRGY: Számbavétel, hitelesítők választása
A számbavételt Dénes István Lukács, a Királyhágómelléki Református Egyházkerület főjegyzője ejti meg.

Jelen vannak:

Bogdán Szabolcs János püspök, Bara Lajos István főgondnok, Dénes István Lukács főjegyző, Bertalan Lajos presbiteri főjegyző, Kánya Zsolt Attila aljegyző, Rácz Ervin Lajos generális direktor;

Gellén Sándor Károly esperes, Miklós Csaba főgondnok, Ecsedi Árpád főjegyző, Bencze Ferenc presbiteri főjegyző, Sziszik József, Fazakas Judit, Székely Zsolt, Jenei Sándor, a Nagybányai Református Egyházmege részéről;

Dr. Király Lajos esperes, Dr. Puskás Csaba főgondnok, Kiss József főjegyző, Boga Ferenc presbiteri főjegyző, Kürti Tamás, György Bíró Sándor, Keresztúri Sándor Zsolt, Jobb Domokos, Tatár Miklós, Varga Ottó, Mátyás Sándor, Kovács Tibor a Szatmári Református Egyházmege részéről;

Tolnay István esperes, Szalay Csaba főgondnok, Dallos László presbiteri főjegyző, Erdős Csaba, Nagy Róbert, Kátai Tibor, a Nagykárolyi Egyházmege részéről;

Bara László esperes, Dr. Oláh József főgondnok, Illyés Tamás főjegyző, Simon Szabó István, Darabont Tibor, Futó Ferenc István, Borsi Attila, az Érmelléki Református Egyházmege részéről;

Filep Attila Csaba főjegyző, Garnai Sándor főgondnok, Módi József főjegyző, Jakab Gyula presbiteri főjegyző, Filep Ferenc Miklós, Kondor Endre, Földesy Márta Katalin, Dr. Zsigmond Attila, Varga Botond, Mikló István Boldizsár, Simon Piroska Angéla, Barabás Imre, Deák Sándor, Koszorús István, Vasil István, Oláh János, Kovács Adalbert a Bihari Református Egyházmege részéről;

Tóbiás Tibor esperes, Bíró Zoltán főgondnok, Czége Imre főjegyző, Farkas Bertalan presbiteri főjegyző, Papp József, Lőrincz Lóránd, Varga István, Jager László az Aradi Egyházmege részéről;

Bódis Ferenc esperes, Végh József főgondnok, Gazda István főjegyző, Marity Annamária presbiteri főjegyző, Tökölyi Csaba Krisztián, Nádasdi Sándor a Temesvári Egyházmege részéről;

Sándor András esperes, Miklós Károly főgondnok, Szőnyi Levente lelkesi főjegyző, Fazakas Sándor, Nagy Tibor, Lucza István, Szűcs János, Balázs Ernő, Bogya Bálint a Szilágyosomlyói Egyházmege részéről.

Kádár György Tamás esperes, Nagy Mihály főjegyző, László Kálmán presbiteri főjegyző, Szilágyi Zoltán, Szilágyi Éva, Váradi Sándor Károly, Nagy Károly, Bákai Levente, Mária Sándor, Nagy Imre a Zilahi Református Egyházmege részéről.

Tanácskozási joggal jelen vannak: Farkas Zsolt, Salánki Lóránt, Ghitea-Szabó József Le-

vente, Antal János, Wagner Erik, Szűcs Éva, Vékony Zsolt, Petrucz Izabella, Pop Titusz, Emódi András, Tóth András.

Hiányoznak: Csegő Benjámin presbitéri aljegyző, Kató Szabolcs a PTI részéről, Lovász István (helyette Sziszik József), Molnár Zoltán, Turuczó Károly, Képiró Gyula Jenő (helyette György Bíró Sándor), Bücs Attila (helyette Kovács Tibor), Kiss Zoltán, Kovács Endre, Erdei Zsigmond, Bede László, Rákosi Jenő, Beke László, Ladányi Árpád, Kajántó Pál (helyette Deák Sándor), Fenesi Ferenc (helyette Oláh János), Székely Csaba, Püsök József Attila (helyette Lucza István), Demeter Sándor, Teleki Gábor (helyette Nádasai Sándor), Vetési Zoltán, Püsök Sándor Csaba.

Megállapítást nyer, hogy a közgyűlés a jelenlévő 89 taggal határozatképes.

Közgyűlés egyhangúlag megbízza Gazda Istvánt és Végh Józsefet a jegyzőkönyv hitelesítésével.

SZÁM 27/2023.

TÁRGY: Napirend elfogadása

Püspök a meghívóban szereplő napirendi pontok (1. számú melléklet) mellé további három kiegészítést javasol:

- Pro Partium díj átadása;
- Egyházkerületünk 2024-es missziói terve;
- Igazgatótanácsosok választása.

Salánki Lóránt gazdasági előadótanácsos az Igazgatótanács működési szabályzatához szeretne egy kiegészítést javasolni.

Egyházkerületi Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a kiegészített napirendet.

SZÁM 28/2023.

TÁRGY: Előző jegyzőkönyv elfogadása

Dénes István-Lukács főjegyző ismerteti az előző közgyűlés jegyzőkönyvét.

Egyházkerületi Közgyűlés egyhangúlag elfogadja az előző közgyűlés jegyzőkönyvét.

SZÁM 29/2023.

TÁRGY: Püspöki bejelentések

Püspök a legutóbbi, 2023. június 16-i közgyűlés óta eltelt hónapok fontosabb történéseit összegezi a püspöki bejelentések rendjén, az alábbiak szerint:

I. Sok helyen megfordultam, számos gyülekezet közös örömeiben osztozhattam az által, hogy igehirdetési szolgálatra kértek fel. Több olyan fontos ülésen, megbeszélésen, egyeztetésen vettem részt, amelyeken egyházkerületünket kellett képviselni. Ezeket hosszan lehetne sorolni, de most nem teszem, mivel majd a 2023-as évet összegző közgyűlés anyagához csatolni fogom ennek részletes kimutatását.

II. Nagy eredmény volt a Nicolae Bălcescu vegyes tannyelvű iskola magyar osztályainak átkerülése a Lorántffy Zsuzsanna Református Gimnázium fennhatósága alá. Ezzel egyfelől megmenekültek a megszűnés felé tartó magyar tannyelvű osztályok, másfelől a Lorántffy új osztályokkal bővült és ezáltal erősödött a református oktatás Nagyváradon.

III. Elkezdtek a Generális Vizitációk sorát. A Nagybányai, illetve a Szatmári egyházmegyéket látogattuk meg. Egy-egy ilyen kiutazás három napot ölel fel. A két Esperesi Hivatal mellett a hagyományos, hosszúmezői, erdődi és óvári egyházközségeket vizitáltuk meg. Több szempontból is fontosok ezek az alkalmak, amelyek nemcsak a számadásról, ellenőrzésről szólnak, hanem alkalmat adnak a gyülekezetekben, egyházmegyékben felmerülő kérdések megbeszélésére és erősítik közösségeinket. A következő évben, ha Isten is úgy akarja és élünk, folytatni fogjuk a Generális Vizitációt a Nagykárolyi, az Érmelléki és a Bihari Egyházmegyékben.

IV. A Romániai Református Egyház Zsinata ülést tartott Kalotaszentkirályon 2023. október 18-19-én. A Zsinat a két egyházkerület legfelsőbb törvényalkotó szerve. A zsinaton fontos döntések születtek, amelyek segítenek abban, hogy egyházunkban mindenek ékesen és szép rendben történjenek. Az új jogszabályok hamarosan elérhetők lesznek az egyházkerület honlapján. A következő zsinati ülésre áprilisban kerül sor Nagyváradon.

V. Elkészült az ünnepélyes keretek között felavattuk a Királyhágómelléki Református Egyházkerület első püspökéről elnevezett Sulyok István Emlékkápolnát a nagyváradi Rulikowszki temetőben. Az eseményt megtisztelte jelenlétével Ciprian Olinici romániai vallásügyi államtitkár, valamint Kiss-Parciu Péter, Magyarország Külgazdasági és Külügyminisztériumának a helyettes államtitkára.

VI. Fontos esemény volt egyházkerületünk szervezésében az a krasznai Közéleti Fórum, amelyre a lelképásztorok, egyházi vezetők mellett meghívást kaptak a partiumi magyarok által választott világi előljárók, képviselők. A találkozón a 2022-ben lezajlott népszámlálás kiértékelése szolgáltatta a központi témát. A fórumon részt vett Kelemen Hunor, az RMDSZ elnöke.

VII. Budapesten, 2023. júliusában, a Ráday Házban ülésezett a Magyar Református Egyház Közös Zsinata, melyen egyházkerületünk képviselői is részt vettek. Sor került a közös Alkotmány módosítására, amely így lehetővé teszi a diaszpórában levő, magyar református egyházi szervezeteknek is, a Generális Konventbe való felvételét. Ezenkívül a Zsinat egyhangúlag elfogadta a Református Nemzetstratégia címet viselő előterjesztést, mely a jövőre nézve fogalmaz meg fontos irányvonalakat magyar református népünk számára.

VIII. A Generális Konvent elnöksége novemberben is ülésezett, a felvidéki Rimaszombatban, ahol, többek között, a jövő évi közös egységnapról egyeztetett, amely Debrecenben lesz megtartva 2024. május 25-én. Ide szeretettel várják a Királyhágómelléki Egyházkerület református híveit is. Ez lesz a jövő év kiemelt közös alkalmá, legnagyobb református rendezvénye.

IX. Egyházkerületünk megkezdett projektjei az elmúlt évben haladtak a megvalósulás, befejezés felé. Ezekon kívül újak is indultak. Nagy örömmel és hálával a szívemben jelentem a Főtiszteletű Közgyűlésnek, hogy a hadadi templom építési munkálatai Isten ke-

gyelméből elkezdődtek. Hálásan köszönjük mindenkinek, az eddig összegyűlt és az ezután felajánlott adományokat!

X. Tájékoztatom a közgyűlést Mpofo Kitata Szilvia, arad-mosóczi lelképásztornó tanfegyelmi kihágásának az ügyéről. Említett lelképásztornó újrakeresztelkedése, gondolom, ismert minden jelenlevő előtt. Amit tett, az szembe megy a Biblia tanításával, illetve református egyházunk hitvallásával és törvényeivel. Legutóbbi igazgatótanácsi ülésünkön ezzel kapcsolatban állásfoglalást is kiadtunk. Mpofo Kitata Szilvia újrakeresztelkedése után szülési szabadságot vett ki. A fegyelmi panasz iktatva lett az illetékes Aradi Egyházmegyénél, de a fegyelmi kivizsgálás nem indulhatott be, az említett ok miatt. Az múlt hónapban a lelképásztornó ismét munkába állt, ami lehetővé tette a fegyelmi vizsgálat folytatását. Jelenleg fel van függesztve lelképásztornó szolgálatából és folyamatban van ellene a fegyelmi eljárás.

XI. A jövő év terveivel kapcsolatban javasoljuk, hogy egyházkerületünk is csatlakozzon a Magyar Református Egyház által meghirdetett tematikus évhez, mely az „Élő Ige éve” címet viseli. Ezzel kapcsolatosan Rácz Ervin generális direktor és Ghitea-Szabó József missziói előadótanácsos fog részletes javaslatot előterjeszteni.

Végül, de nem utolsó sorban, az év vége felé közeledve, köszönetet mondok mindegyik munkatársamnak, szolgatársamnak, akikkel együtt végezzük azokat a feladatokat, amelyeket elsősorban Isten bízott ránk az egyházkerület vezetésében. Köszönöm főgondnok, főjegyző, generális direktor testvéremnek, valamint az előadótanácsosoknak és tanácsosoknak azt az odaadást, felelősségteljes helytállást, amit tanúsítottak az elmúlt évben! De, köszönetet mondok az egyházmegyék örállóinak, espereseinek, főgondnokainak, a közgyűlés tagjainak a szintén hűséges szolgálataért. Isten áldása kísérje mindannyiunk életét a jövő évben is!

Tudomásul szolgál.

SZÁM 30/A/2023.

TÁRGY: M. Nagy Ottó Díj átadása – Szűcs Éva katekétikai szakelőadó

LAUDATIO

Bódisné Kun Emese Dóra a Végvári Általános Iskola, valamint a Temesvári „Bartók Béla” Középiskola vallás- és történelem szakos tanára. Többek között a Temesvári Református Egyházmegye területi és a Végvári Gyülekezet nőszövetségének elnöke, a gyülekezet hittanoktatója, diakónusa és ifjúsági munkása is egyben. Mindezek mellett lelkesfeleség és édesanya.

A szilágysági tövishát kisvárosában, Szilágycsechen született 1979. április 12-én. Gyermekkorát Menyőben és Zilahon töltötte. Az elemi osztályokat Menyőben végezte, ezt követően már nagyon fiatalon a megye fővárosában, Zilahon folytatta általános iskolai tanulmányait. Barátságos és nyílt jelleme miatt könnyen illeszkedett be minden közösségbe. Ez a közvetlensége végig kíséri élete minden szakaszán.

Az egyház már gyermekkorában is a második családja lett. Rendszeresen ott volt a válásórákon, az ifjúsági és a gyülekezeti alkalmon, de az istentiszteletekről is csak ritkán hiányzott. Nagy hatással volt rá a református egyházi élet már gyermekkorától fogva. Folyamatosan ismerkedett a Szentírással, szívta magába a hitvallási ismereteket és hitéről szerényen, de határozottan vallást tett a menyői gyülekezet és Isten színe előtt. A Zilahi Református „Wesselényi” Kollégium négy éve alatt ismeretei kiegészültek egyháztörténelmi és egyházzenei ismeretekkel.

Bár emberi szándék szerint a jogi pálya felé indult el, az ő életében is igazsággá lett az, hogy „ember tervez, Isten végez”. Két sikeres felvételi után mégsem a jogi tanulmányok mellett döntött, hanem az akkor még nagyon újnak számító összevont valláspedagógia- és történelem szakot választja a Kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetemen.

Az egyetem elvégzése után, mint lelkészeség követi férjét az első, majd a második szolgálati helyére. Kezdetben – végzettsége ellenére – csak tanítói állást tud elfoglalni és a Lugosi 5-ös számú Általános Iskola magyar tagozatán oktatja diákjait.

A vallásoktatásban a férje mellett a Szapárfalvi és Nagybodófalvi Gyülekezetek gyermekei között tud kibontakozni. Lelkes szervezője a gyermekbibliaóráknak, a gyereknapoknak és a nyári gyermektáboroknak, de számos családi alkalomnak is. Fáradhatatlanul töri magát a gyermekek hitben való nevelésén. Közben szakmailag is fejleszti magát és számos tevékenységen, képzéseken vesz részt. Nagy hatással volt rá egy élménypedagógiai képzés, igyekezett alkalmazni és meghonosítani az ott megélt és tanultakat saját munkájában, szolgálatában. Sok pozitív visszajelzés kapott ezen a téren a diákjaitól, illetve a gyülekezetekben a gyermekektől.

A helyszínváltás, amikor a férjét a második szolgálati helyére kísérte, újabb kihívások elé állította. Itt már a vallást és a történelmet együtt, teljes katedrán oktathatta. A sűrűbb elfoglaltsága ellenére sem mondott le a gyülekezeti vallás- és hittan oktatásról. Továbbra is lelkesen szervezi a gyermekbibliaórákat és katekéziseket, de igyekszik kiegészíteni családi alkalmakkal, amikor a gyermekek a szülőkkel együtt vesznek részt az egyház életében.

Az első alkalomtól rajong az egyházkerület által közreadott „Vakációs Bibliahét” anyagokért és nagyon leleményesen hívja életre a történeteket és azok szereplőit. Népes gyermekereg hallgat mindig a meghívására. Mindeközben vezeti a gyülekezeti nőszövetség bibliaórák alkalmait és az egyházmegyei nőszövetség konferenciáit. Szakmaiságát mi sem igazolja jobban, mint az, hogy a pedagógusi életpálya fokozatait is végigjárta. Egyes fokozati vizsgát tett történelemből.

Diákjai a Bibliaismereti Verseny egyházmegyei és egyházkerületi szakaszain, a Vallás tantárgyverseny országos szakaszán is jó eredményeket értek el. Egyházmegyénket az általa felkészített diák képviselte Debrecenben a katekézisereti versenyen.

Szerénysége és őszinte lelkisége miatt sohasem igyekezett babérokra, nem kitüntetése-

kért végezte és végzi töretlenül a szolgálatát. Érdemesnek bizonyul arra, hogy az M. Nagy Ottó díjjal kitüntessék.

Lelkészként is hálával és köszönettel tartozom azért a sok szolgálatért, amit velem a gyülekezetért és az egyházmegyéért is elvégez. Bódis Ferenc esperes

SZÁM 30/B/2023

TÁRGY: Pro Partium Díj átadása – Ghittea-Szabó József Levente

LAUDATIO

Gencsi Lajos 1964. március 14-én született Magyarcsaholyban. Felmenői református egyházunkhoz igen ragaszkodó emberek voltak, akik presbiteri és gondnoki tisztségeket is betöltöttek a gyülekezetben.

Gencsi Lajos az iskolai tanulmányait Magyarcsaholyban kezdte, majd az általános iskola befejezése után azokat a nagykarolyi mezőgazdasági líceumban folytatta. A X. osztály elvégzése után még két esztendeig mezőgazdasági tanulmányokat folytatott. A rendszerváltásig mezőgazdászként dolgozott, azután pedig saját földjén kezdett el gazdálkodni. Igyekezett tovább képezni magát minden részéről gyakorolt területen, előbb szőlő-borász diplomát szerzett, majd méhészt diplomát, végül pedig egy management diplomát is magáénak tudhatott.

Családi élete tekintetében elmondható, hogy példás életet élnek feleségével együtt, és Isten hármasságos gyermekáldásban részesítette őket. Az egyház iránti szeretete is megmutatkozott már ifjúkorától kezdve, annak vezetésében folyamatosan részt vállalt. Édesapja több évtizeden keresztül gondnoka volt a gyülekezetnek, ő pedig tovább vitte ezt a lelkes szolgálatot, és már 31 éve gondnoka gyülekezetünknek.

A régi idők történelmi dokumentumainak felkutatása mindig élénken foglalkoztatta. Előbb a családjáról fellelhető irattári anyagok felkutatásába kezdett, majd miután sikerült befejeznie munkáját, felmerült benne a gondolat, hogy jó lenne egy nagyobb és átfogóbb kutatásba kezdenie, hogy utánajárjon a magyarcsaholyi református gyülekezet és a falu történetének is. Végigolvasta az egyházközség irattárában fellelhető jegyzőkönyveket, fellelőzte az anyakönyveket, a szatmárnémeti irattárban fellelhető anyagot is. Idősebb emberekkel elbeszélgetett, illetve felelevenítette az egykor gyermekként és ifjúként halott történeteket, elbeszéléseket is. Saját munkája mellett sajnos inkább csak téli időszakban volt ideje kutatásaira, így tíz esztendőbe telt, hogy részletes és minél teljesebb adatokat gyűjtessen. Végül fáradozásait siker koronázta és 2017-re, a magyarcsaholyi ref. gyülekezeti ház avató ünnepségére az elkészült monográfia is kinyomtatásra került.

Isten iránti hálával a szívünkben köszönjük kitartó, lelkes és alapos munkáját, melyet nem a maga dicsőségére végzett, hisz visszatartott bármiféle honoráriumot és az elkészült monográfiát gyülekezete rendelkezésére bocsátotta. Istené legyen a dicsőség érte, gazdagon áldja meg életét.

Nagy Róbert András lelkipásztor

SZÁM 31A/2023

TÁRGY: Az Egyházkerület Missziói Terve – Rácz Ervin Lajos generális direktor és Ghittea Szabó József-Levente előadótanácsos

Az Élő Ige éve

„Ilyen lesz az én igém is, amely számból kijön: nem tér vissza hozzám üresen, hanem véghez viszi, amit akarok, eléri célját, amiért küldtem” (Ézs 55,11).

Főtiszteletű Közgyűlés!

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Missziói Ügyosztálya révén tevékenyen szeretne bekapcsolódni a Magyar Református Egyház Missziói Szolgálatával együttműködve a „2024 – az Élő Ige éve” tematikus egyházi eseménysorozatba.

Isten Igéje nem csak beszéd, hanem cselekedet és történet. Isten Igéje élő és ható üzenet, Életnek beszéde. Ennek a bizonyosságnak mentén szeretnénk felépíteni a 2024-es év eseményeit a missziói szolgálat szempontjából.

Meglévő, működő egyházi eseményeinket szeretnénk e tematika szerint frissíteni, újabb élettel megtölteni. Már maga a közös téma és az ahhoz való csatlakozás is egységesebb képet ad Egyházkerületünk gyülekezeteiről. Újdonság lehet, hogy eseményeink nagyobb nyilvánosságot és nyitottságot kapnának missziós cél érdekében.

Az Élő Ige évének alapvető célja, hogy ne plusz terhet jelentsen, amellyel a gyülekezeteknek foglalkozni kell, hanem olyan lehetőség, amely segíti a hitélet különböző területeit.

Az Élő Ige évének reménysége, hogy az Isten élő Igéjéhez való közeledés egyházon belüli lelki megújulást eredményez. Hozzásegít ahhoz, hogy egységesebben és érthetőbben tudjunk közvetíteni hitünkéről, értékeinkről az egyházon kívül állók irányába.

Fontos célkitűzés az is, hogy az Egyházkerületben elszórtan működő, és nem igazán ismert kezdeményezések ismertebbeké váljanak, egymásra találjanak, erőt és bátorítást nyerjenek, erejükben, küldetésstudatukban megerősödjének. Továbbá az együttműködés és egymás megismerése által sokat tanulhatnánk egymás jól bevált kezdeményezéseiből.

A tematika megjelenik internetes felületeink (napi igehirdetések YouTube csatornán, facebook-os közlések) tartalmában, az egyházkerületi sajtó hasábjain (Harangszó gyülekezeti lap folyamatos közléseiben) és kiadványainkban (kazuáliák, imádságos könyv megjelentetése) is.

A „Templomok éjszakája” elnevezésű kezdeményezés meghonosítása is része a tervnek. Ezek kidolgozását Kánya Zsolt Attila lelkipásztor, lelkes jegyző vállalta magára. (Részletek a mellékletben).

A Főtiszteletű Közgyűlés elé tárt javaslatunk, hogy a lelkesedés megtartása, praktikus okok és a változatosság kedvéért is az elkövetkező időszakban minden második évben legyen ügynevezett központi, azaz egyházkerületi rendezvény. Így felváltva követnék egymást az egyházmegyei és egyházkerületi rendezvények. Ennek értelmében 2024 az egyházmegyék esztendeje. A központi költségve-

tési alapból az egyházmegyéknek lehetősége nyílik megpályázni eseményeik lebonyolításának finanszírozását.

A tematikus év központi rendezvénye 2024. május 24-25., a Református Egységnap (Debrecen). Ebbe a sokrétű programtervbe – a szervezőkkel egyeztetve – Az Élő Ige évének tematikáját is tervezzük beépíteni.

Az Élő Ige éve tematikájának koordinátora egyházkerületi szinten a Missziói Ügyosztály, egyházmegyei szinten pedig a missziói előadók.

Egyházkerületi Közgyűlés egyhangúlag elfogadja az egyházkerületi missziói tervet.

SZÁM 31B/2023

Ghitea-Szabó József Levente előadótanácsos a továbbiakban beszámol a Közgyűlésnek a Templomok Éjszakája elnevezésű evangélikai jellegű kezdeményezéséről, melynek kioldozója Kánya Zsolt Attila aljegyző.

A múzeumok éjszakája sokak számára ismerős. A cél az volt, hogy a múzeumokat (érdeklődés hiánya vagy anyagi megfontolás miatt) nem látogatók kapjanak egy olyan lehetőséget, hogy díjmentesen meglátogathassák a múzeumokat, s mindemellett a céltudatos, behatóbb tárlatvezetéssel kedvet csináljanak a kultúra megismerésére.

A közismert lehetőséget átnevezve – **TEPLOMOK ÉJSZAKÁJA** – mi is célul tűzhetjük ki, hogy bevonzzuk azokat az embereket Isten házába, akik eddig az érdeklődés hiánya miatt nem érezték késztetést a templom meglátogatására. Tény az, ha ezeket az embereket „követlenebb” formába szólítjuk be a templomba, nagyobb esély van arra, hogy kíváncsiságuk révén be is jönnek majd az Isten házába.

A terv módszertanát kell csak kidolgoznunk, annak érdekében, hogy működőképesé tehesük az elképzelést. Íme, néhány irányvonal a cél eléréséhez.

Az eddig Magyarország területén (Debrecen és környéke) létező rendezvény a kulturális napokba beillesztett eseményként jött létre. A tárlatvezető egy földrajzzal és könyvtárrendezéssel foglalkozó úriember, aki az előre meghirdetett (plakát, újságok, hírportálok) programot a megnevezett napokon délután-esti időszakban várja az előre megbeszélt találkahelyen az érdeklődőket, és sétálva megtekintenek templomokat. A templomokban lelkipásztor vagy presbiter várja az érdeklődőket, és bemutatja a templom rövid történetét (szóban, vagy vetített anyagban), megkínálják a vendégeket, és szórólapokat osztanak ki a vendégek között. Ez az éjszakába nyúlóan folytatódik, mindaddig, amíg minden kijelölt templomot meglátogattak.

Természetesen ez csak urbánus környezetben végezhető el, de a szervezővel beszélve évről-évre egyre többen jelentkeztek erre a rendezvényre.

A másik lehetőség az lehetne, ha vidéki közösségekben is gondolkozunk, hogy egy (esetleg 2) templomra gondolnánk, ahol a szervezőcsapat (lelkipásztor, kórus, ifi, presbiterek) egy esti alkalomra hívná be a szélesebb

közönséget (akár vallástól függetlenül) és a templom arra kijelölt, vagy több helysége tagolt helyszínein különféle aktivitások folynának (templomtörténet vetítése, kórus szolgálata, ifjúság szolgálata, kézimunka, irodalmi sarok, bibliaolvasó sarok, imasarok, stb). Itt nyilvánvaló módon a misszió kapna nagyobb teret, hiszen itt betekintést adhatunk a látogatóknak egyházi életünk sajátosságai.

Természetesen itt több kisebb település is egybekapcsolódhatna, ha meg tudja szervezni a közönség rövid távú utaztatását.

A műemlék templomaink szépségét és értékét kihasználva gondolkodhatunk azon is, hogy az egy régióban levő műemlék templomainkat mutassuk be. Itt természetesen a régió vezetőségére van szükség, hogy mind az utaztatást, mind a szakszerű „tárlatvezetést” megoldja, és annak anyagi kiadásait is magára vállalja, vagy megpályázza.

A műemlék templomok akár saját maguk is külön-külön megszervezhetik az eseményt.

A Templomok éjszakája rendezvény nyilvánvalóan szeretné kinyitni a lehetőséget azok irányába, akik egyelőre nem hitük vezetése által, csak egyszerű kíváncsisággal szemlélnének a templomainkban. A misszió lehetőségét talán itt lehetne a legjobban megragadni.

Az időponttal kapcsolatban csak az ötletadás szintjén szeretnénk néhány időszakot megnevezni:

- tavaszi hónapok, a konfirmációt és a húsvétot megelőző időszak
- a pünkösd utáni hetek
- őszi időszak, reformáció körüli hetek, akár a Halloween helyettesítő alkalom.

Természetesen itt mindenki szabadon dönthet és keresheti a megfelelő alkalmat.

Javasoljuk, hogy minden egyházmegyében legyen egy lelkipásztor, aki megbízott koordinátori minőségében segít, egyeztet, vagy adott esetben koordinálja a több helyszínen folyó eseményeket.

Szeretnénk kiemelni, hogy ezzel a lehetőséggel nem terhelni akarjuk az amúgy is megterhelt lelkipásztorokat, csak teret és lehetőséget szeretnénk nyitni a modern világban azoknak, akik még egyházi életünkbe valamiképpen bevonhatók. A gyülekezet szolgáló közösségei (ifjúság, nőszövetség, presbitérium) pedig tovább erősödhetnek ezen a téren is.

– Tudomásul szolgál –

SZÁM 32/2023

TÁRGY: 2024. évi költségvetés – Salánki Lóránt gazdasági előadótanácsos

Salánki Lóránt előadótanácsos elmondja, hogy a jövő évi költségvetés 3 fő irányvonalat követ. Elsőrendben egyházfenntartó és egyházépítő, másodsorban pénzügyi egyensúlyt kitzúzó és fenntartható a kiadások és a bevételek valós becslésével, harmadrendben pedig az egyházi missziót előtérbe helyező költségvetéstervezet, amelyben a szerteágazó intézményi és személyi támogatások a költségvetés 22%-át teszik ki.

Előadótanácsos részletekbe menően ismerteti a jelenlévőkkel a költségvetést (2 melléklet) kiemelve a sarokszámokat. A bevételek

35%-át a fenntartói járulékok, illetve a kiadványaink értékesítéséből befolyt összeg teszi ki. A költségvetés bevételeinek 26%-a az egyházkerületi gazdasági bevételekből, míg 25%-a az állami támogatásokból tevődik össze. A fennmaradó 14% pályázatokból, adományokból, pénzügyi jövedelmekből és térítésekből alakul ki. Az egyházépítő jelleg hangsúlyozásában Salánki Lóránt kiemeli a zilahi, temesvári és Nagyvárad-biharüspöki óvodák és bölcsődék befejezését, a ZRWK új épületének, valamint a hadadi új templom építését.

A költségvetés intézményi fenntartásra irányuló kiadásainál beszámol a PTI-nek, a kisgyülekezetekben szolgáló lelkészek, a gyermekotthonok, a KRISZ, a Diakóniai Keresztény Alapítvány, a továbbképzők, a lelkészgyerekek iskolai vagy egyetemi utaztatása, illetve az iskolák különböző rendezvényeire szánt kiadásokról, melyek összege meghaladja az 1.600.000 lejt.

Előadótanácsos a 2024-es költségvetés tervezetben a jelenlegi gazdasági környezetben mértéktartó és kifizethető emelést javasol, amelynek összege 3 lej/választók névjegyzékében szereplő egyháztag.

Egyházkerületi Közgyűlés egy tartózkodás mellett elfogadja az Egyházkerület 2024-es költségvetését.

SZÁM 33/2023

TÁRGY: Igazgatótanács működési szabályzatának kiegészítése - Salánki Lóránt előadótanácsos.

Salánki Lóránt a közgyűlés elé tárja a javaslatát, kifejtve, hogy a szabályzat módosításra azért van szükség, hogy a támogatási rendszerbe újonnan bekerülő egyházközségek is hozzájussanak a mezőgazdasági (APIA) támogatásokhoz. A határozati javaslat az igazgatótanács működési szabályzatának III. fejezetét egészíti ki, a következők szerint:

„Az egyházkerület és a kötelékébe tartozó egyházmegyék és egyházközségek az egyházi jellegű jövedelmeken túl a Romániai Református Egyház Statútumának értelmében a következő gazdasági jövedelmekre tehetnek szert működésük biztosítása céljából:

- Mezőgazdasági tevékenységekből (CAEN kód: 0111, 0119, 0124) származó jövedelmekre

- Kereskedelmi tevékenységekből (CAEN kód: 4719) származó jövedelmekre

- Szállásadásból származó jövedelmek (CAEN kód: 5520) származó jövedelmekre

- Étkeztetési szolgáltatásokból (CAEN kód: 5629) származó jövedelmekre

- Könyvkiadásból (CAEN kód: 5811) származó jövedelmekre

- Újságkiadásból (CAEN kód: 5814) származó jövedelmekre

- Ingatlanbérlethez (CAEN kód: 6820) származó jövedelmekre

(A felsorolás nem teljes körű, és nem kizáró jellegű.)

Egyházkerületi Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a határozati javaslatot.

SZÁM: 34/2023

TÁRGY: Igazgatótanácsi tagok választása – Dénes István Lukács főjegyző

Dénes István Lukács főjegyző előterjesztésében elmondja, hogy szükséges új igazgatótanácsi tagokat választani dr. Geréb Miklós illetve Filep Attila Csaba helyébe. Továbbá ismerteti az Esperesek Kollégiumának javaslatát: dr. Geréb Miklós helyére Kátai Tibort – aki eddig póttagja volt az Igazgatótanácsnak –, Kátai Tibor helyébe Balogh Enikőt (póttagnak), Filep Attila Csaba helyébe Módi Józsefet javasolja az Esperesek Kollégiuma.

34/A/2023

Egyházkerületi Közgyűlés egyhangúlag elfogadja Kátai Tibor igazgatótanácsi taggá való választását.

34/B/2023

Egyházkerületi Közgyűlés egyhangúlag elfogadja Balogh Enikő igazgatótanácsi póttaggá való választását.

34/C/2023

Egyházkerületi Közgyűlés egyhangúlag elfogadja Módi József igazgatótanácsi taggá való választását.

SZÁM 35/2023

TÁRGY: Lelkeszi és kántori fizetések – Farkas Zsolt előadótanácsos

Farkas Zsolt előadótanácsos a Közgyűlés elé terjeszti a lelkészek, illetve kántorok fizetésmódosítására vonatkozó javaslatát, és kifejti, hogy a lelkészek esetében ez a szolgálati minősítésekre vonatkozó szabályzat módosításával is együtt jár.

SZÁM 35/A/2023

A lelkipásztor szolgálati minősítése

A lelkipásztor szolgálati minősítése három ok miatt szükséges:

- a lelkipásztori szolgálat állami javadalmasításának tanügyi rendszerhez kötött viszonyítási rendszere,
- az államsegélyek kiszámítási módszertana,
- a Román Vallásügyi Államtitkárság által megkövetelt elszámolási struktúra.

Az említett és követelményként megjelenő tényezők elkerülhetetlenné teszik a belső egyházi rendszabályzat kidolgozását, amely a lelkipásztorok hivatali és szolgálati minősítését határozza meg. Ez azt jelenti, hogy az elkövetkező időszakban a lelkipásztori fizetéseket és ezen belül az államsegélyt belső egyházi kritériumrendszer alapján kell kiszámítanunk, amelyiknél tiszteletben kell tartani egyfelől az állami törvényeket, másfelől a lelkipásztorok teljesítményét.

Korábbi helyzet

A Királyhágómelléki Református Egyházkerületben a kongruák elosztása 2018 végéig régiség alapján történt, vagyis amikor egy kongrua szabaddá lett, akkor a korban következő lelkipásztor kapta azt meg. Ha többen is voltak hasonló korúak, akkor a gyülekezeti adottságok (mérete, teherbírása stb.) voltak mérvadóak. A teljes fizetés (amely magába

foglalta az államsegélyt is) ugyancsak régiség alapján lett megállapítva, amit a Közgyűlés fogadott el a fizetéssávok meghatározása által. Ennek értelmében a református egyházban nem voltak minősítések, tulajdonképpen mindenki a korának megfelelő javadalomban részesült, függetlenül a gyülekezeti munkától vagy személyes teljesítménytől. Ez az az állapot az államsegélyekről szóló törvény alapján meg kell hogy változzon úgy, hogy a fokozatok változásakor a régiség az egyik, a belső egyházi minősítés pedig a másik faktor.

Az állami rendszerben a felsőfokú diplomával rendelkezők esetében négy fokozat jelenik meg, amelyet egészen idáig csupán a lelkipásztori régiség szerint kezeltünk:

- DEB (KEZDŐ, 1-5 év)
- DEF (VÉGLEGESÍTETT, 6-10 év)
- II. (11-20 év)
- I. (20 év felett).

Minden fokozaton belül a szolgálati évek számának megfelelően változik az államsegély összege. Mivel mindegyik fokozatból meghatározott számú kongrua áll rendelkezésre, az is megtörténhetett, hogy nem mindegyik lelkipásztor kapta meg a régiségének megfelelő fokozatot, ami a kongruát illeti. Ami a kongrua terén elmaradt, azt a gyülekezeti hozzájárulás pótolta. Ezen az államtitkárság jelen pillanatban nem tud változtatni.

Határozat

A minősítésnél és így a fokozatváltásnál két fő szempontot szükséges figyelembe venni: egyfelől a lelkipásztori szolgálatban meglévő régiség (például ha egy lelkész eléri az 5 éves régiséget, akkor DEB fokozatból DEF fokozatba kerülhet és így tovább). A régiség elérése azonban nem elegendő indok a váltásra, szükséges egy belső minősítés is, (ez az Államtitkárság elvárása) hogy fokozatot lehessen lépni. Ez a lelkipásztor munkájának, szolgálatának értékelése, amelyről igazolást kell küldenünk Bukarestnek is.

A szolgálati értékelésnél a következő tényezőknél kell teljesülniük (tulajdonképpen a Kánonba megtalálható lelkipásztori szolgálat összefoglalója az alábbi kritériumrendszer):

1. Továbbképzőn való részvétel, valamint az 50 kreditpont megszerzésének igazolása. Ez természetesen az előzőleg lezárt ciklus alapján állítható ki. KÖTELEZŐ.

2. Gyülekezeti munka értékelése:

- ez elsősorban a szolgálatok számát és annak színességét takarja: például 150 istentiszteleti szolgálat/év (istentiszteletek, bűnbánati szolgálatok, hétközi és hétvégi igehirdetéses szolgálatok), vallásóra 15/év, kátéóra 30/év, családlátogatás 50/év, egyéb (bibliaórák, nőszövetségi, jegyes oktatás stb...) 20/ év. EZ A MINIMUM. (Amennyiben nem teljesíthető a kátéóra, mert nincs konfirmándus, ez más szolgálattal kiváltható, de erről egyházmegyei igazolás szükséges). Az erről szóló igazolást az EME elnöksége állítja ki. KÖTELEZŐ.

- az egyházközség ingatlanainak állapota (amennyiben rossz, akkor hány pályázat került leadásra, volt-e gyülekezeti gyűjtés vagy más forrasszerzési elgondolás a probléma megoldására). Az erről szóló igazolást az EME elnöksége állítja ki. KÖTELEZŐ.

- erkölcsi bizonyítvány: az egyházmegyei tanács vizsgálja meg a lelkipásztort, ami magába kell foglaljon legalább egy komoly, SZEMÉLYES elbeszélgetést erkölcsi, családi, etikai kérdésekben, különösképpen akkor, ha ilyen jellegű nehézségekkel küzd az illető. Az egyházmegyei tanács javaslatot tesz az Egyházkerületi elnökségnek, amely nyomán az elnökség dönt a bizonyítványt felől. KÖTELEZŐ.

- többletfeladatok végzése: a tényleges szolgálati régiség növelhető többletfeladatok vállalása által. Például az, aki egyházmegyei tanács tag, minden eltöltött esztendő után még kaphat két hónapot, ami egy hat éves ciklusnál 12 hónapot jelenthet. Erről egyházmegyei igazolást kell kapnia és ha DEF fokozatban van és szeretne II. fokozatba lépni, akkor nem kell kivárnia a tényleges 10 év régiséget, hanem a többletmunkából származó 12 hónap beszámításra kerül, így már 9 év után minősítésre jelentkezhet és fokozatot léphet. A régiségi többlet az 1990-es évektől számítható.

Ehhez kapcsolódóan a következő többletszámítás lép érvénybe:

Egyházmegye

Esperes: 6 hónap; Főjegyző: 4 hónap; Tanács- és bizottsági tag: 2 hónap; Előadó: 3 hónap; Számvevő: 3 hónap; Pénztáros: 1 hónap; Levéltáros: 1 hónap.

Egyházkerület

Püspök: 8 hónap; Főjegyző: 6 hónap; Aljegyző: 1 hónap; Előadó: 2 hónap; Bizottsági tagok: 2 hónap; Előadó tanácsos: 6 hónap.

Azok a lelkipásztorok, akik a gyülekezeti munkán túl kórház, börtön vagy iskolalelkészi szolgálatot is vállalnak évente 3 hónap régiségtöbblettel számolhatnak.

Az értékelésről szóló dokumentációt, a minősítéstől számított 10 munkanapon belül az Egyházkerülethez kell eljuttatni, ahonnan egy a minősítésről szóló igazolás kerül kibocsátásra. Ez a következő minősítésig érvényes.

Amennyiben az értékelés megfelelő, fokozatot és egyben fizetési sávot lehet váltani úgy, hogy megvan az ehhez szükséges presbitériumi és egyházmegyei határozat is. Amennyiben a minősítés nem megfelelő, azt 1 év után újra lehet kezdeni. A lelkipásztorok jelenlegi, kongrua általi minősítése jelenti a kiinduló pontot, vagyis az, aki jelenleg már egy minősítési sávot elért, annak minősítési fokozata visszafelé nem változhat. Ugyanakkor, akinek JELEN ÁLLÁS SZERINT a kongrua szerinti fokozata kisebb, mint a valóságos – régiség szerinti – szolgálati minősítése, annak attól függetlenül, hogy a kongruánál marad a fokozata (DEF, DEB, II, I) a személyre szabott minősítése magasabb. (Például ha egy lelkész több mint 10 éves régiséggel rendelkezik, a kongrua fokozata pedig csak DEF, élhet a neki járó II fokozat minősítéssel a fizetés tekintetében, mert a szabályrendszer kialakításakor Ő

Régiség (ÉV)	DEB FOKOZAT	DEF FOKOZAT	II. FOKOZAT	I. FOKOZAT
0-2	3500	-	-	-
3-5	3500-3750	-	-	-
6-10	3750-3900	3750-4250	-	-
11-15	3900-4100	4300-4400	4400-4500	-
16-20	4100-4200	4400-4500	4500-4600	-
21-25	4200-4300	4500-4600	4600-4700	5000-5400
25-30	4300-4400	4600-4700	4700-4800	5500-5800
30-35	4400-4500	4700-4800	4900-5300	5900-6300

már jogosult erre és erre a minősítésre, nem kell majd vizsgáznia.

Megjegyzés: a régiség az illető esztendőbe való belépéssel kezdődik és a jelzett év teljesülésétől kezdődik be. Például a 0-2 jelentése: a szolgálatba állással kezdődik és a 2 év 11 hónap 31 nappal ér véget.

Ennek tükrében a minősítés alkalmazásának anyagi oldala a lelképásztorok esetében (NETTÓBAN) a következőképpen átalakul (ez tiszteletben tartja az eddigi fizetési sáv rendszert):

Az a lelképásztor, aki egyszer sem vesz részt vagy megy át a fokozati minősítésen, az egészen a nyugdíjazásáig a DEB fokozatban marad, azonban ebben a fokozatban sokkal kisebb a fizetése, mint annak, aki megszerezte a minősítést. Ez lépcsőzetesen érvényes a többi fokozatra is.

Amennyiben az Állam emeli a kongruák mértékét, úgy az az összeg beépül az érvényben lévő fizetéssáv rendszerbe. A fizetéssávokat a Közgyűlés és az Igazgatótanács bármikor módosíthatja.

A nettó fizetésen túl – presbitériumi jóváhagyással – lehetőség van ételjegyek beszerzésére.

További, jövedelemmel kapcsolatos határozatok.

A Királyhágómelléki Református Egyházkerületnek nemcsak az egyházi, de a nemzetpolitikai szempontokra is oda kell figyelnie, ezért a lelképásztori karon belül támogatásban részesülnek azokat a lelkészcsaládok, ahol gyermekeket nevelnek. Minden 18 év alatti gyermeket nevelő, vele egy háztartásban élő gyermek után gyermekenként nettó 150 lejjel a fizetés növekedhet. Például 3000 lejes DEB fizetés esetén, amennyiben két gyermeket nevelnek, úgy a jövedelem 3300 lejre növekszik. Amennyiben lelkész házaspárról van szó, természetesen csak egyikük élhet a lehetőséggel.

Amennyiben a lelképásztor gyermeke betöltötte a 18 életévet és továbbtanul, akkor 23 éves koráig érvényes a támogatás.

A kongruák növekedése jelentősen terhelte a gyülekezeteket a fizetések önré-

szere tekintetében, ezért egyértelmű, hogy vállalható és szükséges lépésről van szó.

Az esperesek javadalmazása tekintetében az esperesi fizetés 6500-7000 lej között határozandó meg az egészen 30 gyülekezetet számláló (anya, missziói) egyházmegyék esetében, a 30-on felüli gyülekezeteknél pedig, minden 10. gyülekezet után még 500 lejjel növekedhet a fizetést. Vagyis egy 40 gyülekezettel rendelkező egyházmegye esperese maximális fizetése $7000+500=7500$ lej lehet. Erre is szükséges az Egyházmegyei Tanács jóváhagyó nyilatkozata.

Egyházkerületi Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a lelképásztorok szolgálati minősítéséről szóló szabályzat módosítását.

SZÁM 35/B/2023

TÁRGY: Kántorok fizetése – Farkas Zsolt előadótanácsos

A meghatározott fizetési sávok nettóban értendők és magukba foglalják a régiséget is.

Végzettség szerint a kántorok a következő három kategóriába kerültek besorolásra:

- „A” kategóriás (képesítés nélküli) kántorok, akik fizetését nem érinti a módosítás, mert ők tiszteletdíjért végzik a szolgálatot.

- „B” kategóriás, egyházmegyei képesítéssel rendelkező kántorok megszabott fizetése a mindenkori rendes minimálbér. Ez ma bruttó 3000 RON (nettóban 1800 RON körül).

- „C” kategóriás, egyetemet végzett és/vagy egyházkerületi kántorvizsgát tett kántorok, akiknek a fizetése a következő szerint módosul:

Régiség	Alsó határ	Felső határ
0-2 év	2300	2600
3-6 év	2600	2700
7-10 év	2700	2900
11-15 év	2900	3200
16-20 év	3200	3400
20-25	3500	3900
25 év fölött	3900	4150

Megjegyzés: a régiség az illető esztendőbe való belépéssel kezdődik és a jelzett év teljesülésétől kezdődik be. Például a 0-2 jelentése: a szolgálatba állással kezdődik és a 2 év 11 hónap 31 nappal ér véget.

Azok a „C” kategóriás kántorok, akik egyházkerületi kántorvizsgát tettek és nincs egye-

temi végzettségük, az alsó határ szerint kapják a fizetést. Akik kántor- vagy egyházzene szakon végeztek az egyetemet, illetve a zene-pedagógia szak elvégzése után egyházkerületi kántorvizsgát is tettek, azok kapják a felső határ szerinti fizetést.

A kategórián belüli fizetést a gyülekezet presbitériuma határozza meg.

Egyházkerületi Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a kántorok fizetés módosítását.

SZÁM 36/2023.

TÁRGY: Beérkezett kérések, indítványok – Farkas Zsolt előadótanácsos

SZÁM 36/A/2023.

A Kísszántói Református Egyházkerületi Közgyűlés újabb jóváhagyását, hogy a tévesen felterjesztett 11 ár földterület helyett 25 ár földterületet vásárolhasson temetőbővítés címén, az ár változatlanul 3000 euro.

Egyházkerületi Közgyűlés egyhangúlag támogatja, a Kísszántói Református Egyházkerületi Közgyűlés kérését.

SZÁM 36/B/2023.

A Hegyközséti Református Egyházkerületi Közgyűlés kéri az Egyházkerületi Közgyűlés jóváhagyását, hogy a „Tag” falusi parcellában 18 ár földterületet elcserélhessen Nagy Zoltán nagyváradi lakos tulajdonában lévő szomszédos azonos nagyságú 18 ár földterülettel.

Egyházkerületi Közgyűlés egyhangúlag támogatja a Hegyközséti Református Egyházkerületi Közgyűlés kérését.

SZÁM 36/C/2023.

Előadótanácsos a közgyűlés engedélyét kéri az egyházkerület tulajdonában lévő, nagyváradi, Arany János utcai ingatlan értékesítésére.

Egyházkerületi Közgyűlés egyhangúlag támogatja az Egyházkerület tulajdonában lévő Arany János utcai lakás (62 nm, Telekönyvszám: 150179-C1-U1, Kataszteri szám: (8797/2387)/IV) eladását 42.000 Euró áron.

Több tárgy nem lévén, Püspök áldással be-rekeszti a közgyűlést.

K. m. f.

BOGDÁN
SZABOLCS JÁNOS
püspök

BARA
LAJOS ISTVÁN
főgondnok

DÉNES
ISTVÁN LUKÁCS
főjegyző

KÁNYA
ZSOLT ATTILA
aljegyző

GAZDA ISTVÁN
hitelesítő

VÉGH JÓZSEF
hitelesítő

1. SZÁMÚ MELLÉKLET

A KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA – Szám: 1318/2023.

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Közgyűlési Tagjainak – Szék- és Lakóhelyükön

MEGHÍVÓ

Tisztelettel hívjuk a Királyhágómelléki Református Egyházkerület közgyűlésére, amelyre 2023. december 8-án, pénteken délelőtt 11 órai kezdettel kerül sor a Hegyközsatári Református Egyházközség templomában.

Napirenden szerepelnek:

1. Igehirdetés – Bara László esperes

2. A közgyűlés megnyitása – Bara Lajos főgondnok

3. Püspöki bejelentések – Bogdán Szabolcs János püspök

4. M. Nagy Ottó Díj átadása – Szűcs Éva katekétikai szakelőadó

5. 2024. költségvetés – Salánki Lóránt gazdasági előadótanácsos

6. Beérkezett kérések, indítványok – Farkas Zsolt közigazgatási előadótanácsos

Ebéd

Külön is felhívjuk az esperesek figyelmét, hogy amennyiben szükséges, feltétlenül gondoskodjanak a póttagok behívásáról.

Isten áldását kérve életükre, szeretettel küldjük üdvözlőnk.

Nagyvárad, 2023. november 6.

BOGDÁN
SZABOLCS JÁNOS
püspökBARA
LAJOS ISTVÁN
főgondnok

2. SZÁMÚ MELLÉKLET

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület
költségvetéstervezete a 2024. évre

BEVEZETŐ

Ft. Közgyűlés!

A 2024. év pénzügyi-gazdasági kilátásai nem adnak okot túl sok bizakodásra.

A napjainkban tapasztalható gazdasági megtorpanás, az ország vezetésének a költségvetési vesszőfutása, a már meghozott és a beharangozott gazdasági megszorítócsomagok, adóemelések, és nem utolsósorban a háborús helyzet nyomán tapasztaljuk életszínvonalunk és biztonságérzetünk romlását.

Valószínűnek tartom, hogy hasonlóan az ideihez, a jövő év pénzügyi gazdasági bizonyossága is a bizonytalanság, ezért a jövő évi költségvetés tervezés fő feladata, hogy ezeket a bizonytalansági tényezőket a minimálisra csökkentve a bevételek és kiadások minél alaposabb becslésével végrehajtható tervezetet tárjon a Közgyűlés elé.

A költségvetéstervezet tartalmazza a működési költségvetés tervezetét, amelynek célja kimutatni, hogy milyen sarokszámok mentén jön létre az egyensúly, amely lehetővé teszi az egyházkerület működésének biztonságát, a fejlesztési (beruházási) tervet, amely az egyes folyamatban lévő vagy új beruházásainkat összefoglalja és jeleníti meg, és végül egy pénzforgalmi költségvetést, amely az egyházra jellemző ciklikus bevételek és kiadások, valamint a pénztármaradványok figyelembevételével vezeti le a költségvetés előrelátható pénzügyi megvalósulását, éves kimutatásban és negyedéves lebontásban.

Ezekkel a bevezető gondolatokkal terjesztem elő a Ft. Közgyűlésnek a 2024. év költségvetésének sarokszámait, ezek megalapozását és pénzügyi ütemtervét, és kérem a költségvetés elfogadását.

SALÁNKI LÓRÁNT
gazdasági előadótanácsos

I. Működési költségvetés tervezet 2024

JÖVEDELMEK	Lej
<i>I. Saját források</i>	
Egyházkerületi fenntartói hozzájárulás	1.845.000
Egyházi kiadványaink bevételei	755.500
Ingatlanok hasznosításából származó bevételek	295.800
Alegységek bevételei	1.468.000
Ingatlanaink hasznosításából származó vagy más kiadáshoz kapcsolódó terítések	157.400
Hegyközszentmiklósi strand és gyógyfürdő nyereségéből származó bevétel	200.000
<i>II. Bevont források</i>	
Államsegély	1.843.200
Működési tételekre felhasználható támogatások, adományok, pályázatok	850.000
Pénzügyi jövedelmek	50.000
Összesen: 7.464.900	
KÖLTSÉGEK	Lej
<i>I. Működési kiadások</i>	
Személyi jellegű költségek	3.740.000
Dologi kiadások	1.813.900
Más kiadások	255.000
<i>II. Intézményi és személyi támogatások</i>	
Működési támogatások	1.536.000
Pályázati úton igényelhető egyházkerületi alpból finanszírozott támogatások	120.000
Összesen: 7.464.900	

Az Egyházkerület működési költségvetéstervének megalapozása

JÖVEDELMEK

I. Saját források

1. Egyházkerületi fenntartói hozzájárulás
A jelenlegi pénzügyi-gazdasági környezet elkerülhetetlenné teszi az egyházkerületi fenntartói járulék emelését is, tekintettel arra, hogy:

- A pénzromlás, vagyis az átlag inflációs ráta az idén is a 12%-ot meghaladja

- A minimálbér októberi emelése 3.000 lejről 3.300 lejre, és 2024 januárjától várható emelés 3.300 lejről 3.750 lejre egy 25%-os kötelező emelést jelent a minimálbér tekintetében, amelynek felhajtóereje a többi fizetésre nézve is jelentős, még ha nem is lehet a minimálbér növekedésének 25 százalékos arányát követni. Ezt a különbözetet saját forrásból kell előteremteni.

- A bizonytalan gazdasági környezet és az energiahordozók várható drágulása a háborús helyzet következtében nagyobb rezsi és üzemanyagkiadásokat, valamint további termékdrágulásokat eredményezhet

- Szükséges az egyházkerület gépkocsi-parkjának felújítása. Ezen belül az idén a főjegyző gépkocsiját nyugdíjpénztári finanszírozással sikerült megvásárolni, a püspök gépkocsiját pedig pályázati forrásból. Mindkettő használt, de fiatal, 1 éves gépkocsi. Ezen túl szükséges a közigazgatási, pályázati ügyosztálynak és a missziói ügyosztálynak egy-egy szolgálati gépkocsit vásárolni saját forrásból, e célból két Dáciát rendeltünk meg.

- Több pénz kell fordítanunk a lelkipásztorképzésre (Teológiai Intézet költségvetése nyomán)

- Több pénzt szeretnénk fordítani az ifjúsági és diakóniai támogatásokra

Mindezekre való tekintettel 3 lej/névjegyzékben szereplő egyháztagnak/év emelést kérünk (15 lejről 18 lejre), amiből 1,80 lej inflációkötés, 1,20 lej pedig a tényleges reálemelés.

Ezek szerint:

Egyházkerületi felhasználásra: 96.000 lélek X 18,00 lej = 1.728.000 lej

Szörvány egyházmegyéék (Arad, Temesvár) működési támogatására: 6.500 lélek X 18,00 lej = 117.000 lej

Összesen: 1.845.000 lej

2. Egyházi kiadványaink értékesítéséből származó jövedelmek

Egyházi kiadványaink értékesítéséből a lent megjelenített bevételekre számítunk. Hozzáteszem, hogy a Harangszó, a falinaptár és a kalendárium esetében 10% terjesztési díj a gyülekezetet, 10%-os terjesztési díj az egyházmegyét illeti, ezért kell például a falinaptár 10 lejes árából csak 8 lejt befizetni az egyházkerületnek.

- Harangszó:

2.500 db * 12 dupla szám * 4 lej = 120.000 lej
- Falinaptár: . . . 38.000 db * 8 lej = 304.000 lej
- Könyvnaptár: 6.000 db * 20 lej = 120.000 lej
- Énekeskönyv: . 2.500 db * 25 lej = 62.500 lej
- Nagy énekeskönyv: 500 db * 40 lej = 20.000 lej
- Bibliaolvasó kalauz: 3.000 db * 8 lej = 24.000 lej
- Más kiadványok és nyomtatványok: 105.000 lej
Összesen: 755.500 lej

3. Ingatlanok hasznosításából származó jövedelmek

Ingatlanok hasznosításából (bérbeadásából) származó bevételeinkből 295.800 lejre számítunk.

Cím, Terület, felhasználás címe (bérlés), éves bér

- Moscovei 14, 50 m², Orvosi rendelő . 12.000
- Bukarest tér 2, 46 m², Tömbházlakás. . 4.800
- Jean Calvin 2, 150 m², EMNT Egyesület 19.200
- Jean Calvin 2, 110 m², Kereskedelmi tevékenység. 8.400
- Arany János 4, 800 m², Partiumi Keresztény Egyetem 20.000
- Independentei 3, 80 m², Kereskedelmi tevékenység. 40.000
- Independentei 3, 200 m², Kereskedelmi tevékenység. 96.000
- Debrecen, 300 m², Bérlakás 50.000
- Aluminei 45, Bérlakás 5.400
- Lorántffy bentlakás, Bentlakási díj . . 30.000
- Jankafalva, Árenda 10.000
Összesen 295.800

4. ALEGYSÉGEK JÖVEDELME

4.1 Lorántffy Zsuzsanna Egyházi Központ (LEK) bevételei

Szociális konyha

A LEK szociális konyháját az elmúlt két évben pályázati forrásokból korszerű konyhai gépsorral, valamint tárolókkal fejlesztettük és engedélyztettük annak érdekében, hogy a megépült vagy épülőfélben lévő intézményeinket, korcsoportoknak megfelelően, jó minőségű, árban elérhető és ízletes meleg étellel tudjunk ellátni úgy, hogy a pénz, rendszeren belül maradjon.

Jelenleg a szociális konyha ellátja az egyházkerületi (jogilag már a Lorántffy Zsuzsanna Líceum alá tagolt) bölcsődét 40 adaggal, a Csillagocská óvodát 80 adaggal, a Lorántffy Zsuzsanna Líceum bentlakását 30 adaggal, a líceumban működő, két délutáni foglalkozást 50 adaggal, a cigánymissziós központot 15 adaggal, az egyházkerület Diakóniai Alapítványának biharfélegyházi idősothtonát 45 adaggal, az egyetemi bentlakást 15 adaggal, valamint 40 idős egyháztagnak számára szállítunk ki meleg ebédet.

Így jelenleg 300-320 adag ebéd megy ki naponta intézményeinkbe és ezt a számot növelni kívánjuk, a szociális konyha egy új, férőhelyesebb helyszínre való költöztetésével, amely új intézményeink bevonására ad lehetőséget, mint például a Nagyvárad Szőlősi óvoda és bölcsőde vagy az új konyha szomszédságában lévő iskola.

Számszerűsítve éves szinten:

26.000 gyermekadag X 12 lej = 312.000 lej

31.800 felnőttadag X 20 lej = 636.000 lej

Összesen: 948.000 lej

Szállás és rendezvények

A LEK-ben lévő vendégszobák kiadásából 50.000 lejre, valamint rendezvények ellátásából 90.000 lejre számítunk, összesen 140.000 lejre.

Így a LEK-nek teljes évi bevételét:

948.000+140.000=1.088.000 lejre tervezzük.

4.2 Szódemeteri Kölcsey Központ bevételei

A szódemeteri Kölcsey Központ múzeumi bevételeiből, valamint a központ vendégszobáinak kiadásából, egyszóval a turistaforgalomból származó bevételt évi 20.000 lejre tervezzük.

4.3 Bölcsőde bevételei

2022 szeptemberétől sikerült az egyházkerületi Csillagocská bölcsődét betagolni a Lorántffy Zsuzsanna líceum alá. Ez azt jelentette, hogy az iskola átvette az álláskör nagy részének a fizetési költségeit, valamint a rezsiköltségeket, amivel sikerült kiváltani az eddigi anyaországi támogatást. Ugyanakkor maradtak olyan működési kiadások és bérköltségek, amelyeket az egyházkerület kell hozzátegyen a bölcsőde minőségi működésének megtartása céljából. Ezért az eddigi bevett szülői hozzájárulást megtartottuk, amelyből éves szinten 180.000 lej bevételre számítunk.

4.4 Collegium Varadinum egyetemi bentlakás bevételei

2022. október 1-én beüzemelésre került az Egyházkerület és a Collegium Varadinum egyesület által kötött együttműködési és működési szerződés alapján, az egyházkerület által korszerűen felújított és erre a célra átépített 60 férőhelyes egyetemi bentlakás. A 2023-2024-es tanévre a bentlakási hely havi díját 400 lejben állapítottuk meg.

Jelenleg 50 diákkal működünk, a fennmaradt helyeket más egyetemről érkező mesteri és doktorandusz diákokkal tudjuk feltölteni vagy szállást biztosítunk az egyesület által

szervezett képzések, előadások résztvevőinek, ugyanis öt szobát állandó turisztikai hasznosításra fordítunk.

A nyári időszakban a teljes bentlakás turisztikai céllal van hasznosítva.

A 2024. évre az egyetemi bentlakás bevételeit 180.000 lejre tervezzük.

Alegységek bevételeiből származó jövedelmek összesen:

- LEK 1.088.000 lej

- Kölcsey központ. 20.000 lej

- Bölcsőde 180.000 lej

- Bentlakás. 180.000 lej

Összesen 1.468.000 lej

5. Ingatlanaink hasznosításából származó vagy más kiadásokhoz kapcsolódó terítések jövedelme

Bérlőink a házbér kifizetésén túl terítik az egyházkerületnek az ingatlan rezsiköltségeit.

Így a:

- Lámpás Alapítvány: 14.000 lej

- EMNT egyesület: 10.000 lej

- Orvosi rendelők: 8.400 lej

- Kereskedelmi egységek és más bérlők: 27.000 lej

- Lorántffy Líceum alá rendelt bölcsőde: 35.000 lej

Összesen: 94.400 lej

A bihari és érmelléki egyházmegyéék hozzájárulnak az iskolalelkész, valamint a bentlakási pedagógusok fizetéséhez összesen 42.000 lejjel.

A kántorképzőn résztvevők 900 lejes önrészt vállalnak a képzésből. Diákszám függvényében ez a hozzájárulás hozzávetőlegesen 15.000 lej.

A lelkesztovábbképzőn résztvevők 100 lejes önrészt vállalnak a képzésből. Képzés és résztvevőszám függvényében ez a hozzájárulás hozzávetőlegesen évi 6.000 lej.

Összesen terítésekből 157400 lejre számítunk.

6. A hegyközszentmiklósi strand és gyógyfürdő (KRESPA) nyereségéből származó jövedelem

2022. július 20-án megnyitottuk Hegyközszentmiklóson az egyházkerület által uniós pályázatból, saját forrásból és magyar kormány támogatásból felépített strand és gyógyfürdőt, a KRESPÁ-t. 2023-ban már üzemeltek a szálláshelyül szolgáló korszerű mobilházaink is, ahol 18 vendég fogadására van lehetőségünk. Az idén átadott 35 férőhelyes konferenciaterem kisebb rendezvények, továbbképzők és más események megszervezésére alkalmas. A fürdő tervezett éves nettó nyeresége 300.000 lej, ami a jelenlegi adatok szerint megvalósulhat, ebből 200.000 lejt az egyházkerület működési költségeire szeretnénk felhasználni, a maradékot pedig karbantartásra és a strand további fejlesztésére, mint például a konferenciaterem előtti terasz beépítése és téliesítése, amely 20 személlyel növeli a befogadóképességet.

II. Bevont források

7. Államsegély

Jelentős bevétel marad az államsegély is, amely a jelenlegi juttatások alapján 1.843.200

lejjel járul hozzá a költségvetéshez a következők szerint: 23 világi kongrua * 2.300 lej/hó * 12 = 634.800 lej/év
 11 egyházi kongrua * 100.700 lej/hó * 12 = 1.208.400 lej/év
 Összesen: 1.843.200 lej

8. Működési tételekre felhasználható támogatások, adományok, pályázatok

A működési költségekre felhasználható támogatásokból, adományokból, pályázatokból 850.000 lejre számítunk. Ez magába foglalja a kisgyülekezetekben szolgáló lelkipásztorok anyaországi fizetéstámogatását, a lelkész továbbképzőkre pályázott HEKS támogatási összegeket, az Erdélyi Gyülekezet szociális támogatását, a Kanadai Egyház támogatását, valamint más eseti támogatásokat.

9. Pénzügyi jövedelmek

Kamatokból, bevételezni tervezünk hozzávetőlegesen 50.000 lejt.

Jövedelmek összesen: 7.464.900

KÖLTSÉGEK

I. Működési költségek

1. Személyi jellegű költségek

A személyi kiadások rendjén a 2024. évre 40 teljes álláskeretre tervezzük az éves béralapot. Ez 38 teljes állást és 11 részmunkaidős állást jelent. Összesen 49 munkatársat. Ebből 8 személy a Lorántffy Zsuzsanna szociális konyháján teljesít szolgálatot, 11 személy a bölcsőde részmunkaidős alkalmazottja, a maradék 30 munkatárs pedig az egyházkerület vezető tisztség és tisztviselőiből, valamint az adminisztrációt, sajtó és kiadói, nyomdai feladatokat, levéltári és diakóniai feladatokat el látó munkatársakból áll.

Mindezek teljes bruttó béralapját évi 3.740.000 lejre tervezzük, ami a 2023 októberi béralap éves kivettése és ennek 12%-os inflációs korrekciója alapján került kiszámításra.

2. Dologi költségek

Dologi kiadásaink felölelik az anyagi kiadásainkat, valamint igénybe vett szolgáltatásainkat.

Ezek mértéke csoportonként az ideai átlagkiadások, átlagfogyasztások vagy rendelések alapján és az egyes kiadás csoportok esetében várható drágulások hozzászámításával lettek megbecsülve. Ezek szerint:

Anyagi költségeink tekintetében 828.900 lejjel tervezzük a következő leosztásban:

- üzemanyag..... 160.000
 - autókalkatrész, fogyóeszközök..... 25.000
 - irodai fogyóeszközök..... 12.000
 - protokoll..... 11.900
 - más fogyóeszközök, leltári tárgyak .. 30.000
 - LEK dologi kiadásai..... 430.000
 - Bölcsőde dologi kiadásai..... 20.000
 - Kölcsey Központ dologi kiadásai.... 20.000
 - egyházi könyvkészlet beszerzése (énekeskönyv, bibliák, imádságos könyvek, prédikációs kötetek stb.)... 80.000
 - nyomdai anyagok..... 40.000

Szolgáltatásokra 985.000 lejt tervezünk a következők szerint:

- Nyomdai és szerkesztési szolgáltatások (Harangszó, falinaptár, könyvnaplár, más kiadványok)..... 260.000

- Rezsi (víz, villany, fűtés az egyházkerület összes használatban lévő ingatlanában)... 440.000
 - Telefon, posta, internet 40.000
 - Gépkocsikhoz kötődő szolgáltatások 20.000
 - Ingatlanokhoz kötődő szolgáltatások (épület javítások) 30.000
 - Informatikai rendszerhez kötődő szolgáltatások (fénymásolók, nyomtatók, számítógépek karbantartása, informatikai programok bérlése stb.). 15.000
 - Jogi szolgáltatások..... 20.000
 - Banki szolgáltatások..... 10.000
 - Egyházkerületi képviselői összejövetelek költsége 30.000
 - Más szakmai szolgáltatások (topo, tervezési, energetikai, tűzoltósági, munkavédelmi, orvosi, diakóniai, szállítás, szállás stb.)... 120.000

3. Más költségek

- Ingatlanadó 80.000
 - Tagdíjak (Konvent, Bibliaszövetség stb.)... 50.000
 - Biztosítási díjak..... 25.000
 - Egyházi összetartozást erősítő egyháznépszerűsítő egyházkerületi vagy egyházmegyei szintű rendezvények szervezése, illetve támogatása 100.000
 Összesen: 255.000

II. Intézményi és személyi támogatások

5. Működési támogatások költségei

Támogatásokra összesen 1.656.000 lejt szeretnénk fordítani.

Működési támogatásokra 1.536.000 lejt fordítunk a következők szerint:

- a Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet működési támogatása 255.000
 - kisgyülekezetekben szolgáló lelkészek Magyarországi fizetéstámogatása .. 600.000
 - szórványegyházmegyék (Arad, Temesvár) működési támogatása... 117.000
 - Református rádióadás támogatása... 20.000
 - Gyermekotthonok működési támogatása
 - Élesdi gyermekotthon..... 60.000
 - Micskei gyermekotthon..... 50.000
 - KRISZ működési támogatása 50.000
 - Nőszövetségi programok támogatása. 30.000
 - Presbiteri szövetség programjainak támogatása..... 20.000
 - Szociális napközi és iskola utáni foglalkozás étkeztetési támogatása 58.000
 - Nagyvárad Diakónia Alapítvány működési támogatása..... 180.000
 - Továbbképzők támogatása
 - lelkésztovábbképzőn való részvétel támogatása 30.000
 - vallásánartovábbképzőn való részvétel támogatása 10.000
 - presbiter továbbképzőn való részvétel támogatása 6.000
 - kántorképzőn való részvétel támogatása 20.000
 - Püspök rendelkezésére álló alap ... 10.000
 - Más oktatási, missziói-diakóniai tevékenységek támogatási alapja 20.000

2. Pályázati úton igényelhető egyházkerületi alapról finanszírozott támogatások

Pályázati úton igényelhető egyházkerületi alapról finanszírozott támogatásokat, ösz-

szesen 120.000 lejt, a következő célokra lehet igényelni:

- Lelkészgyermek iskolai utaztatását szolgáló egyházkerületi ösztöndíj

Pályázható keretösszeg: 35.000

Azon lelkipásztorok pályázhatnak, akiknek óvodás, illetve iskolás korú gyermeke nem a lelkipásztor szolgálati helyén, de belföldön folytatja tanulmányait, más községben vagy városban, ahova napi szinten ingázni kell.

Azok a lelkipásztorok is pályázhatnak, akiknek iskolás korú gyermeke más városban, bentlakásos rendszerben folytatja tanulmányait.

A támogatás érettségi vizsgáig igényelhető.

- Egyetemi tanulmányaikat folytató lelkészgyermek utazását szolgáló egyházkerületi ösztöndíj

Pályázható keretösszeg: 7.000

Azok a lelkészgyermek pályázhatnak, akik egyetemi tanulmányaikat nem a lakóhelyükön végzik. A támogatás 25 éves korig igényelhető.

- Kórház- és börtönlelkészek üzemanyag költségeinek támogatása

Pályázható keretösszeg: 5.000

Ez a pályázat azon kórház és börtönlelkészek részére kerül kiírásra, akik más településről utaznak be, hogy ellássák a szolgálatot.

- Egyházközségeknek kiírt sürgősségi, beavatkozási alap

Pályázható keretösszeg: 25.000

Azon egyházközségek pályázhatnak, amelyek tulajdonában lévő templomok és parókiák sürgősségi beavatkozást (kármentést) igényelnek, váratlanul felmerülő kiadás miatt.

- Más közéleti- vagy segélyszervezetek támogatása

Pályázható keretösszeg: 6.000

Azon szervezetek pályázhatnak, akik egyházközei, kulturális közéleti feladatot (például kulturális szervezetek, műemlékvédelmi szervezetek) vagy valamilyen segélyezési feladatot látnak el.

- Református iskola alap

Pályázható keretösszeg: 30.000

Erre az alapra református iskoláink pályázhatnak különféle rendezvényeik vagy tanulmányi versenyeken való részvételhez kötődő költségek részfinanszírozása céljából.

- Egyházkerületi társszervezéssel történő rendezvények, konferenciák, támogatása

Pályázható keretösszeg: 10.000

Erre az alapra egyházközségek, egyházmegyék vagy egyházi fennhatóság alatt álló alapítványok, szövetségek pályázhatnak, akik egyházkerületi társszervezéssel szerveznek rendezvényeket, konferenciákat, és részfinanszírozást igényelnek az egyházkerulettől.

- Kutatási alap

Pályázható keretösszeg: 5.000

Erre az alapra azon lelkipásztorok, más egyházi személyek pályázhatnak, akik egyházi

kutatómunkát végeznek, egyházkerületi megrendelésre vagy az egyházkerülettel egyeztetett témakörben. A megítélt összeg utazási, valamint szállásköltségekre, továbbá a kutatáshoz kapcsolódó más díjak kifizetésére használható fel.

Költségek összesen: 7.464.900

II. FELHALMOZÁSI (FEJLESZTÉSI) KÖLTSÉGVETÉS TERVEZET 2024

<i>Források</i>	<i>Lej</i>
Pályázati források	9.510.000
Összesen	9.510.000
Beruházások	
Óvoda program folytatása és befejezése, új szociális konyha felújítása	5.800.000
Zilahai – új iskola építése	2.000.000
Szatmári új esperesi hivatal felújítása	460.000
Hadadi új templom építése	1.250.000
Összesen	9.510.000

Megjegyzés: A fejlesztési költségvetést a már meglévő összegekre alapoztuk.

SALÁNKI LÓRÁNT
gazdasági előadótanácsos

A KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET 2024. ÉVI PÉNZFORGALMI KÖLTSÉGVETÉSTERVEZETE

- Éves kimutatásban -

Működést szolgáló pénztármaradvány	400.000
Átmeneti tételek pénztármaradványa	1.300.000
Pályázati források pénztármaradványa	10.000.000
Áthozott pénztármaradvány összesen	11.700.000
Bevételek	
Fenntartói járulék	1.600.000
Kiadványok bevétele	755.500
Ingatlanhasznosítás	295.800
Alegységek bevételei	1.468.000
Térítések	157.400
KRESPA	200.000
Államsegély	1.843.200
Működési támogatás, adományok	850.000
Pénzügyi bevételek	50.000
Kölcsönvisszatérítések	30.000
Beruházási pályázati források	0
Átmeneti tételek	20.000.000
Bevételek összesen	27.249.900
Összes bevétel pénztármaradvánnyal együtt	38.949.900

Kiadások	
Személyi jellegű kiadások	3.740.000
Anyagi kiadások	828.900
Szolgáltatások	985.000
Más kiadások	255.000
Intézményi és személyi támogatások	1.656.000
Kiadott kölcsönök	80.000

Beruházások	9.510.000
Átmeneti tételek	20.000.000
Kiadások összesen	37.054.900
<i>Év végi pénztármaradvány összesen</i>	<i>1.895.000</i>
Működést szolgáló	105.000
Átmeneti tételek	1.300.000
Pályázati források	490.000

Megjegyzés: a „Beruházási pályázati források” sorában lévő 0 (zéró) nem azt jelenti, hogy nem lesz ilyen forrás, hanem azt, hogy a még tárgyalási fázisban lévő pályázati összegeket nem tüntetjük fel. Ezek egy évközi költségvetésmódosítás tárgyát fogják képezni, amennyiben megvalósulnak.

A KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET 2024. ÉVI PÉNZFORGALMI KÖLTSÉGVETÉSTERVEZETE				
<i>- Negyedéves lebontásban -</i>	I. negyedév	II. negyedév	III. negyedév	IV. negyedév
Működést szolgáló pénztármaradvány	400.000	686.800	448.600	539.800
Átmeneti tételek pénztármaradványa	1.300.000	1.300.000	1.300.000	1.300.000
Pályázati források pénztármaradványa	10.000.000	7.000.000	4.000.000	1.000.000
Áthozott pénztármaradvány összesen	11.700.000	8.986.800	5.748.600	2.839.800
BEVÉTELEK				
Fenntartói járulék	800.000	300.000	100.000	400.000
Kiadványok bevétele	400.000	200.000	70.000	85.500
Ingatlanhasznosítás	70.000	70.000	70.000	85.800
Alegységek bevételei	400.000	400.000	268.000	400.000
Térítések	45.000	40.000	32.400	40.000
KRESPA	0	0	200.000	0
Államsegély	460.800	460.800	460.800	460.800
Működési támogatás, adományok	50.000	100.000	650.000	50.000
Pénzügyi bevételek	13.000	13.000	12.000	12.000
Kölcsönvisszatérítések	5.000	5.000	5.000	15.000
Beruházási pályázati források	0	0	0	0
Átmeneti tételek	4.800.000	4.800.000	4.800.000	5.600.000
Bevételek összesen	7.043.800	6.388.800	6.668.200	7.149.100
Összes bevétel pénztármaradvánnyal együtt	18.743.800	15.375.600	12.416.800	9.988.900
KIADÁSOK				
Személyi jellegű kiadások	930.000	930.000	930.000	950.000
Anyagi kiadások	207.000	207.000	207.000	207.900
Szolgáltatások	320.000	195.000	150.000	320.000
Más kiadások	100.000	55.000	50.000	50.000
Intézményi és személyi támogatások	400.000	400.000	400.000	456.000
Kiadott kölcsönök	0	40.000	40.000	0
Beruházások	3.000.000	3.000.000	3.000.000	510.000
Átmeneti tételek	4.800.000	4.800.000	4.800.000	5.600.000
Kiadások összesen	9.757.000	9.627.000	9.577.000	8.093.900
<i>Negyed év végi pénztármaradvány összesen</i>	<i>8.986.800</i>	<i>5.748.600</i>	<i>2.839.800</i>	<i>1.895.000</i>
Működést szolgáló	686.800	448.600	539.800	105.000
Átmeneti tételek	1.300.000	1.300.000	1.300.000	1.300.000
Pályázati források	7.000.000	4.000.000	1.000.000	490.000

**II. FELHALMOZÁSI (FEJLESZTÉSI)
KÖLTSÉGVETÉS MÓDOSÍTÁS A 2023. ÉVRE**

Tekintettel arra, hogy időközben a fejlesztési források több mint 20%-kal módosultak, új források bevonásával, indokolt egy költségvetési módosítás elfogadása.

<i>Források</i>	<i>Elfogadott költségvetés</i>	<i>Többlet forrás</i>	<i>Módosított költségvetés</i>
Pályázati források	10.786.000	3.143.000	13.929.000
Összesen	10.786.000	3.143.000	13.929.000
<i>Beruházások</i>	<i>Lej</i>		
Óvoda program folytatása	400.000	2.250.000	2.650.000
Szilágyi templom felújítása	600.000	0	600.000
Zilahi – új iskola építése	8.000.000	0	8.000.000
Szatmári új esperesi hivatal felújítása	290.000	185.000	475.000
Rogériuszi egyházközség fűtésrendszerének korszerűsítése, tereprendezés	88.000	0	88.000
Kémeri templom külső felújítása	165.000	0	165.000
Nagyvárad Református kápolna építésének befejezése	495.000	200.000	695.000
Kossuth utcai ingatlan felújításához szükséges tervezés és az építkezési engedélyek megszerzése	440.000	0	440.000
Hegyközcstári templom bútorzatának cseréje	88.000	0	88.000
Nagyvárad Hegyalja gyülekezet parókiájának befejező munkálatai	220.000	0	220.000
Nagyvárad, püspöki szolgálati lakás kialakítása meglévő ingatlan manzárdozásával	0	508.000	508.000
Összesen	10.786.000	3.143.000	13.929.000
Kérem a Ft Közgyűlést, fogadja el a 2023. év módosított fejlesztési költségvetését.			
SALÁNKI LÓRÁNT gazdasági előadótanácsos			

KARÁCSONYI PÁSZTORLEVÉL

„Én vagyok a világ világossága: aki engem követ, nem jár sötétségben, hanem övé lesz az élet világossága” (Jn 8,12).

Egyre több helyen, egyre nagyobb mennyiségben világítanak esténként azok a mesterséges fények, izzófüzerek, amelyeknek – emberi elgondolás szerint – az lenne a küldetésük, hogy az adventet, majd a karácsonyt szebbé, hangulatosabbá tegyék. Hogy ez mennyire sikerül?... – ez már egy másik kérdés. Olyan furcsa, ellentmondásos az életünk: fényre, világosságra vágyunk (talán ezért igyekszünk meggyújtani környezetünkben minél több fényforrást), eközben pedig nő és sűrűsödik bennünk a homály.

Sötétség és világosság! Az elmúlt napokban ez a két szó, illetve ezek valósága szólt és küzdött bennem. Hol az egyik, hol a másik vált hangsúlyossá. Emberekkel találkozva, beszélgetve, egyértelműen azt állapítottam meg, hogy mindenki világosságra vágyik, még ha nem is tudja ezt ilyen konkrétan megfogalmazni. Ebben a helyzetben talált rám (újra) a fent olvasott ige. Ezt a Jézustól származó mondatot forgatva magamban, átéltem annak a csodáját, hogy az ige elkezdett beszélni velem. Beszélt rólam, beszélt Jézusról és beszélt kettőnkéről.

Beszélt az ige rólam... Elmondta, ki vagyok én, magamban, Jézus nélkül. „...aki engem követ, nem jár sötétségben...” Ebben az is kifejezésre jut, hogy Jézus nélkül az életem sötétségben jár. Miután az ember hallgatott a Sátánra és evett a tiltott fa gyümölcséből, az addigi tiszta, világos élete megsötétedett. A bűneset óta mi ebbe a sötétségbe születünk bele. Nem tudjuk ezt kikerülni. Az ember magától nem tud világosságban járni, mert szívében nincs ott Isten világossága. Ezért van tele az emberi élet erőszakkal, könyörtelenséggel és szeretetlenséggel. Hazudjuk magunknak a fényt, s közben tombol bennünk a sötétség. Elégge elszomorító állapot.

Ekkor azonban az ige elkezdett beszélni Jézusról. Arról, hogy ki Ő? „Én vagyok a világ világossága.” Mit jelent ez? Azt, hogy Ő a válasz, Ő a megoldás minden bennünk levő sötétségre. Ő tud ragyogást hozni bűn által elsötétedett életünkbe. Ehhez, egészen egyszerűen: be kell fogadni Őt!

Fogadd be Jézust! Lehet, erre azt mondod: Én ezt már megvettem!

Ez egyszerű! Ennek ellenére, mégis arra biztatlak, nézz körül életedben! Könnyen lehet, hogy a Világ Világossága köré építettél egy olyan burkot, lámpaernyőt, amely elhomályosítja a fényét, hogy ne világítson mindenre olyan erősen. Így pedig, szinte észrevétlenül, a homály, a sötétség újra teret hódíthat benned. Kérd Isten segítségét, hogy ez a fénytompító ne fedje el életedben a Világ Világosságát! Engedd, hogy az Ő fénye mindent átvilágítson és mindenre rávilágítson! Így kerül újra és újra Jézus világosságába az életünk.

S a folytatásban arról is beszél az ige, milyenné leszünk Krisztus világossága által? Ez rólunk szól, Róla és rólad(m). „Aki engem követ, nem jár sötétségben, hanem övé lesz az élet világossága” – mondja Jézus. Aki hite által Hozzá kapcsolódik, az egyre világosabb életet él. Az folyamatosan világosságban tud járni. Ez azt is jelenti: szakítok sötét múltammal. Egyértelműen elkötelezem magam Jézus világossága és tisztasága mellett.

Karácsony üzenete azt hirdeti, lehet világosságban járni és élni. Sőt, Jézus különösen hangsúlyossá teszi: „aki engem követ, nem jár sötétségben”. Vagyis kizárt dolog, hogy aki Őt követi, annak életében egyszerre megfér békében a sötétség és az Ő világossága. Persze előfordulhat azzal is, hogy elbukik, bünt követ el, de hosszú távon nem bírja ezt az állapotot.

Jézus nem azért jött, hogy egy kis színt hozzon sötét, vagy jobb esetben, szürke életünkbe. Ő a Világ Világossága! Gondolkozz el: Mi az, ami nem férhet meg ezzel a világossággal? Milyen sötét indulatokat, gondolatokat túrsz meg magadban?

Vigyünk mindent a Világ Világosságának ragyogásába!

Áldott karácsonyt és békés, boldog új esztendőt!

Nagyvárad, 2023 Karácsony havában

BOGDÁN SZABOLCS JÁNOS
püspök

Címünk: RO-410202 ORADEA
str. Sulyok István nr. 9, jud. Bihor
Telefon/Fax: 0259/435-386
E-mail: press@krek.ro

Szerkesztőbizottsági elnök:
BOGDÁN SZABOLCS JÁNOS
Felelős szerkesztő: WAGNER ERIK
Tördelőszerkesztő: PETRIKÓ ILDIKÓ

Készült a Királyhágómelléki
Református Egyházkerület
Szenci Kertész Ábrahám Nyomdájában
Felelős vezető: WAGNER ERIK